

# 美国不还钱，还明抢！

## 阿富汗央行资产70亿美元被美国“分走”一半



扫码看视频

美国总统拜登2月11日签署行政令，计划将所冻结的阿富汗中央银行在美国资产的一半用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。阿富汗塔利班及各界人士认为，美国政府无权处置这些资产，美国的做法极其不道德，这是一种敲诈和掠夺行为，美国此举将给阿富汗经济带来致命和无可挽回的打击。

### 行政令发布：阿富汗在美资产一半用于赔偿

根据美国白宫针对这项行政令发布的说明，拜登要求将阿富汗央行约70亿美元在美国资产均分，其中一半将作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源，另一半转移至纽约联邦储备银行的一个账户，用于帮助“阿富汗人民”，这些资产不会交还塔利班。

拜登签署上述行政令后，阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆随即发表声明，谴责美国“窃取”阿富汗人民财产的行为。

喀布尔市民阿卜杜勒·萨米表示：美国此举对阿富汗人民来说是严重打击，会对

每个阿富汗人的生活造成负面影响，这个决定毫无道理，是在惩罚阿富汗无辜民众。他说，阿富汗人民并没有制造“9·11”事件，他们反而是美国所发动战争的受害者。“美国入侵阿富汗期间，成千上万阿富汗人死亡，谁来赔偿这些受害者？”

“9·11”事件造成约3000人死亡，美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目本·拉丹为幕后元凶，同年对阿富汗发动战争。这场战争导致阿富汗生灵涂炭，累计有3万多名阿富汗平民被美军杀死或因战乱丧生，约1100万人沦为难民。

### 同情阿人民，各方谴责美国侵占行为

阿富汗前总统卡尔扎伊2月13日在喀布尔也对美国政府的决定提出批评。他说，阿富汗人对在“9·11”事件中失去亲人的美国人的痛苦感同身受，但阿富汗人同样是恐怖主义的受害者。美国政府扣留阿富汗央行外汇储备，无异于是对阿富汗民众的“屠杀”。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德2月14日在德黑兰举行的记者会上表示，美国掠夺阿富汗资产是“可耻的、不人道的”行径。他说，美国入侵阿富汗，不但给手无寸铁的阿富汗人民造成了巨大损失，而且还不放过阿富汗人民的剩余资产。

巴基斯坦外交部2月12日发表声明强调，被冻结的阿富汗央行外汇储备归阿富汗全体国民所有，这些资金的使用应由阿富汗自主决定。阿富汗人民正面临严峻的

经济和人道主义挑战。巴方一直强调国际社会有必要迅速采取行动，帮助阿富汗恢复经济。

另据巴基斯坦联合通讯社2月12日报道，巴基斯坦常驻联合国代表阿克拉姆当天对媒体表示，阿富汗急需这笔资金（央行在美资产）来恢复并维持经济发展，拯救严冬中数百万人的生命，为阿人民提供包括卫生和教育在内的基本生活设施。

俄罗斯卫星通讯社2月12日援引美国伊利诺伊州大学国际法教授博伊尔的话报道，拜登政府试图借助人道主义由头迎合舆论，但实际上是在实施针对阿富汗人民的经济战。拜登政府处理阿富汗央行在美资产的做法，不管出于任何理由都是完全的偷窃行为，他们无权随意操控阿富汗政府资产。

### 观察

### 美“窃取”行为令阿经济雪上加霜

阿富汗临时政府发言人穆罕默德·纳伊姆称，拜登此举是在“窃取”阿富汗人民的财产，说明美国“在人性和道德上已堕落到最低程度”。

自2021年8月中旬阿富汗塔利班重新掌权后，阿富汗在海外的大量资产就遭到冻结，这使得严重依赖援助的阿富汗经济更为脆弱，大量民众处境堪忧。

据联合国估算，在阿富汗，目前55%的人口也就是大约2300万人面临严重饥荒，超过一半5岁以上的阿富汗儿童严重营养不良。还有约350万阿富汗人流离失所，没有能够抵御严寒的住所和过冬物资。预计2022年需要筹集44亿美元，约合人民币280亿元以缓解人道主义危机。

联合国开发计划署日前发布的一份报

告称，如果没有外界帮助阻止危机，阿富汗经济下滑速度将如同“自由落体”一般快。从2020年底到2021年9月，阿富汗不良贷款率几乎翻了一番，达到57%，银行已停止提供新的贷款。同时，美联社的报道指出，受干旱、新冠疫情以及政权更迭等因素影响，阿富汗大量民众失业，阿富汗货币阿富汗尼大幅贬值。对于不少阿富汗人来说，他们更加希望汇率市场可以保持稳定，这样手里本来就少的钱可以不再贬值。

此外，阿富汗民众还面临公共服务特别是医疗服务极度匮乏的困境。由于美国等西方国家切断援助，很多靠援助资金运转的医院难以维持，塔利班主导的阿临时政府在新冠疫情防控方面很难有效开展工作。

■综合新华社、央视



2月14日，徐梦桃赛后庆祝。新华社图

### 环球短波

#### 徐梦桃获中国冬奥第五金

2月14日晚，中国选手徐梦桃夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌，这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌，中国代表团的金牌数也由此追平了2010年温哥华冬奥会创造的历史最佳战绩。12年前中国代表团在温哥华冬奥会上夺得5金2银4铜。

#### 13位数补偿款？支票写错了

英国一家电力企业近期向部分用户发放补偿款时，把电表编号填在了支票“金额”栏，有用户因此收到的支票显示金额高达13位数。

强风暴“阿雯”去年11月横扫英国期间，数以万计用户停电数日。英国北部电力公司现阶段向受影响的用户发放补偿款。不料，英格兰北部有74名用户收到的支票金额多到能以万亿英镑计算，部分用户“补偿款”支票金额甚至超过23万亿英镑（约合198万亿元人民币）。北部电力公司13日解释说，这些是笔误，公司填写支票时误将用户电表编号填入应付金额一栏。

#### 韩国单日新增5万例成“常态”

韩国2月13日新增新冠确诊病例54619例。这是韩国单日新增病例连续第五天突破5万例。

鉴于出现更多轻症和无症状病例，为优化疫情防控，韩国低风险确诊者需自行监测健康状况，如果症状加重再联系医院。这使得新冠自测盒需求猛增。

为稳定市场供应，韩国政府规定，本月13日至3月5日的三周内，禁止线上销售新冠病毒自测试剂盒，消费者须从药店和指定连锁便利店线下购买，且每人每次限购5盒。

#### 美方人员打算从基辅全撤？

美国媒体2月13日报道，美国政府打算在今后一两天内从乌克兰首都基辅撤出所有美方人员。另据乌克兰总统网站消息，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基当天与美国总统约瑟夫·拜登通话讨论乌克兰安全局势，双方表示支持继续通过政治和外交努力推动和平进程。

按照美国哥伦比亚广播公司的说法，美国政府“正准备在接下来24至48小时内从基辅撤出所有美方人员”。

拜登和美国国务院此前反复警告美国公民尽快离开乌克兰，声称俄乌之间的局势“可能迅速失控”。

■均据新华社